

Народный гид

Без прошлого нет будущего, без знания истории своей малой родины, имен и примеров прославленных земляков, гордости за свою землю, свой город, нет четкого видения, каким путем двигаться, чтобы обеспечить ему развитие и процветание. И выявление, поддержка «народных гидов», настоящих «пассионариев», как называл таких граждан известный писатель, ученый, историк и этнограф Лев Гумилев, позволяет решать этот комплекс задач. «Народные гиды» — живое подтверждение фразы «Тысячи свечей можно зажечь от единственной свечи, и жизнь ее не станет короче». Делясь знаниями, они наполняют людей, пространство любовью к малой родине, и сами наполняются энергией для новых свершений.

Актуальность социальной проблемы

- ✓ Как использовать опыт, мудрость, знания и заинтересованность старшего поколения в популяризации культурных истоков и самобытности малой родины, духовно-нравственного, патриотического воспитания населения и, прежде всего, молодежи?
 - ✓ Как сделать краеведение интересным, занимательным и популярным?
- ✓ Как продлить активное долголетие и социальную востребованность людям старшего поколения?



Проект реализуется в поддержку НП «Демография» и ФП «Старшее поколение». В федеральном проекте «Старшее поколение» предусмотрены возможности сохранить работоспособность, обучиться новым профессиональным навыкам, заниматься спортом, деятельностью самодеятельностью, волонтерской привлекаем людей старшего поколения, увлеченных краеведением, в качестве гидов, организаторов выставок и т.п.

Цели

- ✓ Продление активного долголетия и востребованности людей старшего поколения, укрепление связи поколений.
- ✓ Вовлечение людей старшего поколения, увлеченных краеведением, накопившим значительный исследовательский опыт в данной сфере для знакомства с историей, культурой, традициями, идентичностью малой родины широких слоев населения.
- ✓ Формирование альтернативных, нестандартных подходов к культурному просвещению, духовно-патриотическому и нравственному воспитанию, а также к развитию внутреннего туризма.

Благополучатели: жители старшего поколения территорий присутствия СУЭК в Красноярском крае — гг. Бородино, Назарово и Шарыпово.

Период реализации: 2020 год - н.в.





Механизмы реализации проекта

- ✓ Выявление активных, инициативных граждан, готовых стать «народными гидами». Как правило, такие люди известны в местных сообществах они тесно взаимодействуют с музеями, архивами, библиотеками, школами, публикуют свои исследовательские труды в газетах. В их головах не только ценные знания, но и готовые экскурсионные маршруты.
- ✓ Размещение информации о возможностях экскурсионного сопровождения групп, целенаправленная организация экскурсий для школьников, молодежи, рабочей молодежи.
 - ✓ Проведение экскурсий.
- ✓ Как правило, такие экскурсии «живые», интересные, со множеством экспромтов, неизвестных ранее фактов и подробностей не оставляют экскурсантов равнодушными, они делятся впечатлениями в социальных сетях, со знакомыми, друзьями, благодаря чему их гиды становятся народными во всех смыслах они получают народное признание, любовь, уважение, а их услугами хотят воспользоваться все больше горожан и гостей городов.



Всех наших героев, проживающих в разных городах, объединяет бесконечная любовь к своей малой родине и желание передать эту любовь, свое мировосприятие людям, прежде всего, молодым, заинтересовать их удивительной историей родного края и рассказать о замечательных земляках. Ветераны тесно взаимодействуют с музейными центрами, библиотеками, школами, «усиливая» направление просветительской, духовно-нравственной, патриотической работы. Разделяя эти устремления, инициативы «народных гидов» активно поддерживает СУЭК: в настоящий момент Компания вовлекает этих людей в реализацию программ внутреннего и промышленного туризма на территориях.

Участниками краеведческих мероприятий, реализованных по инициативе и при участии «народных гидов» стали сотни жителей и гостей шахтерских городов.

Более 30 экскурсий ежегодно проводят народные гиды. Более 400 участников экскурсий по родному краю.



НАРОДНЫЕ ГИДЫ – КТО ОНИ?

ДМИТРИЙ ДАНИЛОВИЧ АБРАМОВ, Г. НАЗАРОВО.

Участник Великой Отечественной войны, Почетный гражданин города Назарово, полный кавалер знака «Шахтерская слава», Заслуженный шахтер РФ, обладатель Орденов Красной Звезды, Отечественной войны ІІ степени, «Знак Почета», Трудового Красного Знамени. В свои 98 лет (!) Дмитрий Данилович живо интересуется достижениями родного Назаровского угольного разреза, который когда-то возглавлял, активно следит за успехами трудового коллектива.

А еще он выступил инициатором и куратором создания в Городском музейновыставочном центре экспозиции, посвященной Назаровскому разрезу, история которого насчитывает уже более 70 лет. Абрамов лично участвовал в разработке концепции, отсматривал экспонаты, следил за тем, чтобы каждый портрет, каждый артефакт нашел свое место. Помощниками ему стали старшеклассники из трудовых отрядов СУЭК, рабочая молодежь разреза и сотрудники музея.

Новый тематический зал рассказывает посетителям об обширной и многогранной истории одного из градообразующих предприятий, его прошлом и настоящем, трудовых достижениях и социальном партнерстве с городом и районом. Среди экспонатов — фотографии, документы, личные вещи «разрезовцев», книги, макеты горной техники. Многие из них были представлены впервые, так как из-за нехватки площадей долгие годы хранились в фондах музея, другие были переданы в дар музею семьями горняков. Самые частые посетители зала трудовой славы и доблести — это школьники. Кроме того, здесь встречаются ветераны Назаровского разреза в День шахтера, День пожилого человека.



АЛЕКСАНДР НИКОЛАЕВИЧ КОМИССАРЕНКО, Г. ШАРЫПОВО.

Почетный гражданин г. Шарыпово, Почетный гражданин Шарыповского района, член Союза журналистов России. Всю свою жизнь посвятил журналистике — долгое время работал главным редактором муниципальной газеты «Огни Сибири». Автор множества прекрасных книг и очерков, посвященных родному Красноярскому краю: «Край голубых озер», «Мой город», «Моя милая родина малая», топонимических словарей «Поэзия Шарыповской земли», «От Парной до Карабезика», «Строитель храма» об истории строительства Свято-Троицкого собора, «Судьба героя» — о жизни Героя Советского Союза, жителя села Малое Озеро Анатолия Прокопчика. По инициативе А.Н. Комиссаренко уже много лет издается общественно-художественный альманах «Инголь», где публикуются стихи и проза местных авторов.

Александра Николаевича знают все жители города и района. Увлеченный краевед, он как никто другой много знает о Шарыпово и Шарыповском районе. Слушать его всегда неимоверно интересно, он говорит не только словом, но и всем сердцем, так любящим свою малую родину. Вот уже несколько лет Александр Комиссаренко организует экскурсии по городу и району, собирая группы из местных жителей и гостей города.





АНАТОЛИЙ СЕРГЕЕВИЧ АФАНАСЬЕВ, Г. БОРОДИНО.

Писатель, краевед, Почетный житель города Бородино, член Союза журналистов России. Трудовая жизнь А.С. Афанасьева была связана с легендарным, крупнейшим в России Бородинским разрезом. Работал слесарем по ремонту паровозов, кочегаром, помощником машиниста тепловоза, машинистом тепловоза. машинистоминструктором, мастером по ремонту тепловозов, начальником локомотивного депо. С 1993 года он тесно сотрудничает с газетой «Бородинский вестник». Публикации в жанре исторических биографических портретов интересных людей, оставивших в истории города угольщиков заметный, яркий след. Большое место в творчестве Анатолия Сергеевича посвящено бородинцам - участникам Великой Отечественной войны. Он автор четырех книг: «Бородинцы особого звания», «Село Бородино», «Соль земли», «Места мои заповедные».

Ветеран Афанасьев — активный участник общественной жизни города, является членом президиума городского Совета ветеранов войны, труда, локальных войн и правоохранительных органов, членом общественного совета при МОВД г. Бородино и Рыбинского района. С 2014 года, с момента создания в городе филиала Красноярского краевого общественного университета «Активное долголетие», является деканом факультета «Краеведение». Читает лекции об истории города, Красноярского края, ведет большую исследовательскую работу, а еще любит путешествовать со своими «студентами» по родному краю.





Всех наших героев, проживающих в разных городах, объединяет бесконечная любовь к своей малой родине и желание передать эту любовь, свое мировосприятие людям.

прежде всего, молодым, заинтересовать их удивительной историей родного края и рассказать о замечательных земляках. Ветераны тесно взаимодействуют с музейными центрами, библиотеками, школами, «усиливая» направление просветительской, духовно-нравственной, патриотической работы. Разделяя эти устремления, инициативы «народных гидов» активно поддерживает СУЭК.

РЕЗУЛЬТАТЫ

Участниками краеведческих мероприятий, реализованных по инициативе и при участии «народных гидов» стали сотни жителей и гостей шахтерских городов.

Более 30 экскурсий ежегодно проводят народные гиды. Более 400 участников экскурсий по родному краю.

Без сомнения, свои старожилы, люди, погруженные в изучение истории, культуры своей малой родины самозабвенно и с любовью, есть в каждом городе, в каждом селе. Предложите им вступить в ряды «народных гидов», а сами станьте их первыми экскурсантами, слушайте внимательно, благодарите. И вы поймете, что применить эту практику очень просто в любой точке России и даже Земного шара.

ОТЗЫВЫ О ПРОЕКТЕ

«Из каждой поездки с Анатолием Сергеевичем мы возвращаемся с чувством радости за своих земляков, которые достойно выдержали все испытания, преумножали славу своей малой родины — сеяли в полях, строили церкви, передавали из поколения в поколение традиции трудолюбия и духовности».

Галина Ветрова, участница народного университета «Активное долголетие» г. Бородино

«Александр Николаевич необыкновенный человек. Шарыповцы благодарны ему за сохранение исторического наследия, за интересные экскурсии по этнографии в Краеведческом музее. То, что он делает, это очень важно для всех нас».



Ирина Артунян, Директор МБУ «Центральная библиотечная система г. Шарыпово»